

凌氏淵源

凌氏上古始祖是周文王幼子康（姬姓），管水政。因周朝對管收藏冰塊的官員叫“凌人”，以官為姓，封其後裔姓凌。人們便稱之為凌氏。

東晉時，有凌姓後代凌颺受封為河間王（即河間府，現在的河間地區），因此，凌氏以“河間堂”為堂號。

三國時，有個凌操，是吳國的名將。

凌操的第十九世孫凌吉，是宋室重臣。南宋末年，金兵攻宋，君臣失散，各自逃生，途經揚子江鄱陽湖邊，後面追兵逼近，前面江河攔阻，危急之際，忽見二人劃一小船高呼：“難者快上我船！”凌吉才得脫險。當凌吉轉身問二劃船者尊姓大名時，在風浪聲中只聽得：“我姓張他姓賴”一句。凌吉為紀念張賴二人，特立廟奉祀，并囑告子孫：“在祭祖前必先祭張賴二公廟。”

凌吉由浙江遷至江西贛南尋鄔縣澄江大頓凌富村開基創業。

一世 凌吉，贛南凌姓始祖。

二世 宣化，翰林學士。

三世 士元，宣化長子。

三世 伯元，宣化次子，貢生。

四世 祖六，士元子。

四世 祖七，伯元子。

五世 均盛，祖六子。

五世 均華，祖七長子。

五世 均實，祖七次子，生子九：堯傑、堯俊、堯卿、堯漢、堯成、堯舉、堯宋（三河巡檢）、堯貴、堯

典。

明代末年，五世均實之第六子堯舉遷居廣東省平遠縣河頭鄉。生子二：即隆珍、隆祥。長子隆珍遷居廣東省興寧縣筠田村，次子隆祥後裔有一部分遷居梅縣梅塘。堯舉晚年回江西尋鄔凌富村逝世。因此，凌氏傳人在廣東的開基祖是隆珍和隆祥。

七世 隆祥，字人傑，考授翰林。生子五：百二郎、益、十一郎、九天（名十四郎，後裔遷廣西）、十七郎。隆祥又為平遠河頭凌姓一世祖。

八世 凌益，號九疇，由梅塘遷居河頭太陽寨。生子五：漢高、雲高、漢真、雲昌、滿成。

九世 漢高，生子五：宗仁、宗義、宗禮、宗智、宗信。其後裔大部分居住在石正下豐，一部分遷居廣西。

九世 雲高，生子二：繼宗、仲聰。

九世 漢真，號正齊，遷居石正潭頭。生子四：仲和、仲穆、仲稀、仲季。

十世 仲和，號西坡，住潭頭。生子三：欽、鉉、錦。欽，遷居石正九嶺上；錦，住潭頭塘背。

十世 仲穆，生子三。

十世 仲稀，生子三。

十世 仲季，生子二：鈞、銳。石正墟下一帶凌姓為其後裔。

十一世 鉉，生於永樂二年，官至三品。生子四：琛、瑀、璞、珩。

十二世 琛，生於明宣德三年。生子七：湛、潤、湘、澈、瀛、沐、漢。凌潤遷居石正坪湖。凌澈遷居

梅西龍虎羅墩坑。凌沐遷居嗣埔里。

十二世 璵，鉉的次子。由石正潭頭移居大柘松柏塘開基。生子七：汝淮、汝潮、汝河、汝沂、汝湖、汝澗、汝淵。長子汝淮的後裔，遷居四川、廣西、江西等地。次子汝潮的後裔遷西寧、花縣。四子汝沂的 裔有部分遷廣西。